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Анотація. У статті розглядаються педагогічні засади навчання іноземній мові з використанням комп’ютерної програми, до 

яких відносяться дидактичні принципи, дидактичні функції, дидактичні вимоги до навчальної комп’ютерної програми та 

моделювання. Виділено три моделі створення електронних підручників/посібників, які можуть бути релевантними і для 

НКП як інформаційного ресурсу навчального призначення.  
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Вступ. Інтеграція нових засобів навчання іноземній 

мові, таких як навчальні комп’ютерні програми 

(НКП) покращує процес викладання і забезпечує 

ефективними навчальними опорами викладачів і 

студентів, тим самим підвищуючи інтенсифікацію 

процесу засвоєння інформації, заощаджуючи час та 

стимулюючи студентів до глибшого вивчення. 

Як показує практика, наявні нині НКП не повною 

мірою задовольняють потреби навчальних закладів, 

викладачів, студентів у підвищенні ефективності 

навчання. Причин багато, до основних належать 

недостатність вирішення завдань, пов’язаних з 

визначенням дидактичних засад навчання з 

використанням НКП. Успішне розв’язання цих 

завдань є доволі актуальним. Це дасть змогу з 

наукових позицій підходити до створення сучасних 

НКП, які сприятимуть підвищенню ефективності 

навчання, його інтенсифікації, раціоналізації, 

формуванню у студентів якісних знань та їх 

практичному застосуванню. Зважаючи на зазначене, 

існує об’єктивна потреба звернення до існуючого 

наукового досвіду для визначення педагогічних засад 

навчання з використанням НКП, що є метою цієї 

статті. 

Короткий огляд публікацій. В якості 

педагогічних засад ми розглядаємо дидактичні 

принципи навчання з використання НКП, дидактичні 

функції НКП, дидактичні вимоги до НКП та 

моделювання. У визначенні дидактичних принципів 

використання НКП ми спираємося на педагогічні та 

лінгводидактичні дослідження М.А.Бовтенко [2], 

А.Ф.Верлань [7], Л.Е.Гризун [8], О.С.Красовського 

[11], В.М.Мадзігон [13], Л.І.Морської [14], А.А. 

О.А.Палій [15], Є.С.Полат [17], Рибанова [20], 

П.І.Сердюкова [21], в яких виділили загальні та 

специфічні дидактичні принципи використання НКП. 

До загальних дидактичних принципів використання 

НКП відносяться принципи науковості, свідомості, 

доступності, активності, автономності, принцип 

послідовності та систематичності навчання [2; 14; 17; 

21].  

Принцип науковості відображається в таких 

аспектах, як оптимізація процесу відбору навчального 

матеріалу, покращення способів презентації і 

організації навчального матеріалу, підвищення 

ефективності керування процесом засвоєння знань. 

Оптимізація процесу відбору навчального матеріалу 

вміщує аутентичні тексти, достовірні наукові факти та 

відображення сучасного стану науки за рахунок 

доступу до автентичних матеріалів Інтернет-ресурсів, 

довідкових он-лайн джерел (он-лайн словників, 

граматичних довідників). Покращення способів 

презентації і організації навчального матеріалу 

здійснюється завдяки сучасним можливостям 

інформаційно-комунікаційних технологій щодо якості 

подання, яка здійснюється на достатньо високому 

рівні.  

Принцип свідомості навчання з використанням 

НКП полягає в розумінні студентами орієнтовної 

основи діяльності, в плануванні та організації 

діяльності, в здійсненні самоконтролю та вибору 

власної стратегії досягнення мети. В умовах навчання 

з використанням НКП цей принцип реалізується в 

можливості вибирати власну стратегію досягнення 

достатнього рівня сформованості вмінь читання, а 

також в виборі широкого спектру «підтримок», 

використання яких сприяє покращенню якості 

засвоєння матеріалу.  

Принцип доступності реалізується завдяки 

орієнтації на індивідуальні особливості користувача 

НКП, а саме вік, рівень володіння мовою, навички 

роботи з комп’ютером та ін. [17]. Він підвищується за 

рахунок можливості застосування студентами 

гіперпосилань на додаткові довідкові джерела (он-

лайн або електронні словники та граматичні 

довідники), що розглядаються нами в якості 

індивідуальної інформаційної підтримки студентів. 

Принцип активності з самого початку закладено в 

процес навчання з використанням НКП, тому що 

ініціатива роботи за комп’ютером завжди належить 

користувачу [14]. Навчання за цим принципом 

реалізується в ході активної комунікативної та 

пізнавальної діяльності студентів та формуван ня у 

студентів навичок та вмінь самостійної роботи з 

використанням НКП. Читання завжди направлене на 

отримання інформації, тому його можна розглядати 

як пізнавальну діяльність, воно пов’язане зі 

сприйняттям вже готового тексту, тому відноситься 

до рецептивних видів мовленнєвої діяльності. Для 

того, щоб перетворити рецептивний процес читання 

іншомовних текстів в діяльність, необхідна наявність 

мотиваційно-спонукального компоненту або потреба 

в отриманні інформації. Велике значення в 
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підвищенні активності студентів становить зміст 

текстів [2; 19]. 

Сутність принципу автономності в тому, що 

завдяки можливості вибору студентом індивідуальної 

траєкторії засвоєння навчального матеріалу в 

комп’ютерному середовищі може відбуватися 

послідовне зростання рівня його самостійності. 

Н.Ф.Коряковцева розглядає цей шлях з позиції 

формування вмінь визначення власних цілей у 

процесі навчально-пізнавальної діяльності: від 

“відомого” викладачем усвідомлення цілей та 

навчальних завдань вивчення англійської мови 

(рівень часткової автономії) через альтернативний їх 

вибір (рівень обмеженої автономії) до повної 

незалежності, тобто фактично до складання власної 

індивідуальної навчальної програми самостійної 

роботи над мовою  рівень повної автономії [12, с. 89-

90]. Гнучкість структури цього засобу відображає 

чітке подання НКП у вигляді меню з переліком тем, 

ситуацій, завдань, засобів контролю тощо.  

 Дотримання принципу послідовності й 

систематичності здійснюється за допомогою 

керуванням навчальною діяльністю через системно 

організований навчальний матеріал. Робота за цим 

принципом з використанням НКП реалізується у 

викладанні та засвоєнні знань у відповідному порядку 

– системі. НКП дозволяє реалізовувати цей принцип 

за рахунок можливості керування навчальною 

діяльністю через відповідну послідовність подачі 

порцій системно організованого матеріалу, що має 

бути засвоєний студентами. Навчання майбутніх 

учителів англійської мови читання ХТ з 

використанням НКП не може бути реалізовано без 

структуризації та систематизації матеріалу. Як 

відомо, НКП, так як і людська пам’ять, зберігає у 

різних «комірках» (файлах) окремі фрагменти 

навчального матеріалу і забезпечує можливість 

швидкого доступу до цих фрагментів її користувачем 

[16; 17; 21].  

На відміну від загальних дидактичних принципів, 

специфічні принципи включають: врахування 

індивідуальних особливостей, зворотній зв’язок, 

міцність засвоєння знань, самостійність навчання, 

принципів інтерактивність, наочність, адаптивність 

[7; 8; 20]. 

Принцип врахування індивідуальних особливостей 

навчання під час використання НКП забезпечує: 1) 

індивідуальне керування навчальною діяльністю з 

переходом до більш складних/простих варіантів 

роботи; 2) можливість вибору індивідуального темпу 

роботи; 3) наданням індивідуального набору засобів 

підтримки навчання; пристосуванням НКП до 

індивідуальних особливостей користувача. Читання – 

це суто індивідуальна діяльність, яка залежить від 

загального рівня навченості студента. Процес 

навчання цього виду мовленнєвої діяльності повинен 

бути максимально індивідуальним [9, c. 37]. Слід 

зазначити, що саме НКП забезпечує індивідуалізацію 

роботи студентів при масовому навчанні.  

Принцип зворотного зв’язку може цілком 

застосовуватись у процесі роботи з НКП. Цей 

принцип забезпечує як реакцію програми на дії 

студентів (автоматизована перевірка відповідей на 

кожному логічно закінченому етапі роботи з 

програмою), так і можливість отримання коментарів з 

боку викладача стосовно виконаних дій. При цьому 

важливим є забезпечення можливості прийому та 

видачі варіантів відповідей, аналіз та корекція 

помилок [9]. 

Принцип міцності засвоєння знань, вмінь і навичок 

набуває практично гарантований характер завдяки 

наявності постійного зворотного зв’язку, збільшення 

часу на індивідуальне тренування, розширенню 

можливостей самостійної роботи з НКП [6].  

Принцип самостійності навчання проявляється в 

тому, що при наявності зворотного зв’язку під час 

використання НКП (на відміну від традиційного 

навчання) викладач отримує можливість достатньо 

повно керувати процесом самостійності роботи 

студентів. Отже, доцільним є використання НКП з 

метою самоорганізації діяльності кожного студента 

для навчання читання художнього тексту (ХТ) 

покроково, згідно з етапами навчання читання та 

типами вправ для навчання цього виду мовленнєвої 

діяльності. Навчання може проходити як під 

керівництвом викладача в аудиторії, так і при 

самостійному вправлянні студентів вдома, залежно 

від мети, яку викладач ставить перед собою. Творчі 

мовленнєві вправи чи бесіди, які вимагають 

колективної роботи студентів з викладачем, мають 

призначатися для аудиторної роботи [16, c. 48]. 

Принцип інтерактивності використання НКП 

передбачає можливість студента-користувача активно 

взаємодіяти з носієм інформації, за своїм розсудом 

здійснювати відбір етапів читання ХТ, міняти темп 

подачі матеріалу. Об’єктами інтерактивної системи, 

що представлена у вигляді НКП, виступають студент, 

викладач та інтерактивна система НКП. У процесі 

взаємодії з НКП студент подає до бази даних НКП 

особові дані (для реєстрації в системі) та виконує такі 

дії в інтерактивній системі: робить запит інформації 

та коментарів викладача в процесі роботи, відправляє 

відповіді до бази даних НКП. Викладач у процесі 

взаємодії з НКП розміщує навчальний матеріал в 

НКП (тексти, вправи, довідники та словники), корегує 

зміст в базі даних, переглядає персональні сторінки 

студентів з відповідями, відправляє коментарі на 

персональні сторінки студентів для подальшої 

інтерактивної взаємодії.  

Згідно Є. Енгланд, принцип наочності 

здійснюється у формі перехресно-пов’язаної 

презентації інформації, яка побудована на 

символічних системах формі, кольорі і тексту 

(England, 1984). Під час створення НКП можливо 

використовувати практично усі види вербальної і 

невербальної наочності за рахунок використання: 

статичних візуальних засобів (тексти, малюнки, 

фотографії, схеми, графіки, таблиці), динамічних 

візуальних засобів (мультиплікація, відеоряд, 

відеоролік), аудитивних засобів (музичний, звуковий і 

текстовий супровід) та їх поєднання (відеофільм). 

Принцип адаптивності означає пристосування, 

адаптацію процесу навчання до рівня знань, умінь та 

психологічних особливостей того чи іншого студента. 

У процесі використання НКП можна виділити лише 

мінімальний рівень адаптації [1, c. 173], тобто 
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можливість вибору студентами зручного для них 

індивідуального темпу вивчення матеріалу. 

Отже, дотримання як загальних, так і специфічних 

дидактичних принципів використання НКП 

сприятиме максимальній ефективність її застосування 

для навчання читання ХТ. Зазначені дидактичні 

принципи навчання з використанням НКП в 

подальшому будуть основою для розробки НКП, для 

відбору електронних ХТ та створення системи вправ 

для формування у майбутніх учителів англійської 

мови вмінь читання ХТ.  

Окрім дидактичних принципів, в якості 

педагогічних засад розглядають дидактичні функції 

НКП, дослідженню яких присвячені роботи Н.І. Бойко 

[3], О.М. Бондаренко [4], Я.В. Булахової [5], Т.М. 

Каменєва [10]. В них виділяють: мотиваційно-

стимулюючу, комунікативну, інформаційно-

пізнавальну, структурно-систематизуючу, 

організаційно-управлінську, тренувально-навчальну, 

виховну і розвиваючу, контрольно-коригуючу 

функцію. 

Під дидактичними функціями ми, спираючись на 

визначення Є.С.Полат, розуміємо зовнішній прояв 

властивостей навчальних засобів, які 

використовуються в навчально-виховному процесі з 

певними цілями [18, с. 82−83]. Іншими словами, 

дидактичні функції засобів навчання визначають їх 

призначення, роль та місце в навчальному процесі.  

Мотиваційно-стимулююча функція НКП 

відображає розвиток пізнавального інтересу студентів 

і забезпечується наявністю інтерактивного діалогу 

“користувач – персональний комп’ютер”, створенням 

комфортних умов для відкритого навчання за обраною 

освітньою траєкторією. Ця функція відображається в 

підвищенні мотивації та пізнавальної активності 

студентів, яка відбувається за рахунок різноманітності 

форм роботи, можливості включення ігрового 

моменту, позитивної психологічної атмосфери [23]. 

Комунікативна функція НКП полягає в сприянні 

успішному розвитку у студентів вмінь читання ХТ на 

відповідному Програмі рівні [19]. Досягнення такого 

рівня ставить завдання моделювання в НКП реального 

англомовного навчального середовища, яке відтворює 

“позамовну дійсність” та потребує реальних 

мовленнєвих дій англійською мовою [22, с. 83−84].  

Інформація повинна бути логічно структурована, 

підібрана ретельно з урахуванням вікових і 

індивідуальних особливостей студентів, 

конкретизувати певні дидактичні цілі і завдання. 

Інформаційно-пізнавальна функція НКП для 

навчання читання ХТ виражається в її призначенні як 

джерела пізнавальної, методичної, професійної та 

соціокультурної інформації. З цих причин до НКП має 

залучатися текстовий і фактичний матеріал, який мав 

би такі характеристики автентичності: 

інформативність; культурологічність; ситуативність; 

презентація тексту [24].  

Структурно-систематизуюча функція забезпечує 

чітку послідовність викладу структурованої 

навчальної інформації, доступність швидкого пошуку 

всіх елементів систематизованого навчального 

матеріалу, поетапність його засвоєння [11]. 

Організаційно-управлінську функцію НКП для 

навчання читання ХТ створює гіпертекстовий формат 

подання навчального матеріалу. В.Л.Эпштейн 

визначає гіпертекст як „нелінійну документацію, що 

розгалужується і пов’язується, дозволяючи читачеві 

досліджувати інформацію, яка утримується в ній, у 

тій послідовності, котру він сам вибирає [25]”. 

Використання гіпертекстового формату робить 

можливим багатошаровий, багаторівневий розподіл 

навчального матеріалу, при якому на верхньому рівні 

знаходиться найбільш істотна інформація, а доступ до 

більш низького рівня надається по запиту студента. У 

результаті здійснюється навчання студента за 

індивідуальною траєкторією учіння залежно від 

результату виконання ним завдань.  

Тренувально-навчальна функція полягає в тому 

що, використання інформаційно-комунікаційних 

технологій обумовлюються низкою загально 

методичних вимог до автоматизованих бібліотечно-

інформаційних систем, гіпермедійних, 

мультимедійних, телекомунікаційних та мережевих 

технологій. Використання НКП дозволяє ефективно 

досягати цілей шляхом візуалізації процесу 

вирішення педагогічної проблеми, оперативного 

пошуку інформації на основі вільного доступу до 

інформаційних джерел, швидкій обробці великих 

обсягів інформації, самооцінки оптимальності 

варіантів їхнього розв’язання. При цьому 

відбувається розвиток педагогічної рефлексії, 

цілісного сприймання і розуміння педагогічних 

процесів та явищ. 

Виховна і розвиваюча функції НКП для навчання 

читання реалізуються, якщо мовленнєва діяльність і 

процес оволодіння мовою набувають особистісної 

значущості з погляду реальних інтересів і потреб того, 

хто вивчає та користується іноземною мовою [5, с. 4; 

12, с. 17; 22, с. 66]. У цьому зв’язку мотиваційна 

цінність виховної і розвиваючої функцій НКП 

зумовлюється орієнтацією на процес самостійного 

набуття знань. Формування практичних навичок 

самонавчання є однією з найважливіших передумов 

не лише успішного оволодіння англійською мовою 

під час самостійної позааудиторної роботи з НКП, але 

й гармонічного розвитку особистості майбутнього 

викладача англійської мови. [5, с. 14−15; 12, с. 90;].  

Контрольно-коригуюча функція виражається в 

тому, що оцінювання та корекція у використанні ІКТ 

дає можливість одночасного здійснення оцінки 

перебігу вирішення поставлених навчальних завдань з 

боку викладача та самоконтролю і самооцінки 

правильності виконання навчальних операцій з боку 

студентів. Застосування комп’ютерних тестів і 

діагностичних комплексів дозволяє за короткий час 

отримати об’єктивні відомості про рівень засвоєння 

матеріалу, що вивчається, і своєчасної його корекції. 

При цьому наявна можливість вибору рівня 

складності завдання [10]. 

До дидактичних засад також відносяться 

теоретичні положення у формі вимог, рекомендацій 

щодо призначення, структури, інформаційних 

функцій, ролі НКП та її складових частин; 

особливостей змістового наповнення; операційно-

діяльнісних ознак інформації для створення 
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методичного апарату керування навчальною 

діяльністю студентів; техніко-комунікативних 

можливостей НКП. Їх систематизують по трьох 

групах[11, 41].   

Вимоги першої групи передбачають встановлення 

відповідності змісту та змістових, операційно-

діяльнісних ознак матеріалу НКП навчальним 

програмам і матеріалу друкованого підручника; 

необхідність використання різних за призначенням і 

змістом форм, методів, способів, прийомів подачі 

пояснення матеріалу; створення сприятливих умов 

для організації навчання стдентів. При цьому змістові 

та операційно-діяльнісні ознаки навчального 

матеріалу НКП повинні: сприяти підвищенню 

ефективності використання різних форм занять 

(урочна, самостійна, індивідуальна, колективна); 

створювати сприятливі передумови для активізації 

процесів вивчення теоретичного матеріалу, виконання 

лабораторних робіт; забезпечувати проведення 

систематичного поточного, підсумкового контролю 

якості знань, сформованості умінь і навичок їх 

використання у практичній діяльності; забезпечувати 

якнайповнішу практичну реалізацію наочності 

навчання [11].  

Друга група вимог до створення НКП передбачає: 

наявність логічно завершених інформаційних блоків 

(частин, елементів), а також мультимедійних засобів, 

текстової інформації для подачі і пояснення 

навчального матеріалу; використання методичного 

апарату керівництва навчальною діяльністю 

студентів; надання рекомендацій, підказок 

правильного розв’язання поставлених завдань; 

застосування гіпертекстової системи пошуку та 

одержання інформації; навігації (переміщення) 

окремих елементів навчальної інформації на екрані 

ПК з можливістю фіксації у пам’яті комп’ютера; 

використання системи програмно-педагогічного 

забезпечення для пошуку і виведення на екран ПК 

необхідної інформації; функціювання інтерактивного 

інтерфейсу здійснення діалогу користувача зі змістом 

НКП [11].  

Третю групу становлять ергономічні вимоги до 

організації представлення інформації НКП на екрані 

ПК. До основних належать такі. Інформація на екрані 

повинна бути: максимально спрощеною і зрозумілою 

для користувача; логічно визначеною та поділеною на 

частини, які необхідні для виконання поставленого 

завдання або окремої його складової; представлена 

тільки та інформація, яка необхідна користувачеві для 

виконання поставленого завдання або його логічно 

завершеної частини.  

Висновки. В результаті проведеного нами 

теоретичного аналізу педагогічних засад навчання з 

використанням НКП встановлено: 

1. Педагогічні засади навчання іноземній мові з 

використанням НКП включають: дидактичні 

принципи (загальні та специфічні) навчання з 

використанням НКП, дидактичні функції НКП, 

дидактичні вимоги до конструювання НКП 

(моделювання). 

2. До загальних дидактичних принципів 

навчання з використанням НКП сучасна педагогічна 

наука відносить: принципи науковості, свідомості, 

доступності, активності, автономності, принцип 

послідовності та систематичності навчання. 

Специфічні дидактичних принципи навчання з 

використанням НКП включають: принцип врахування 

індивідуальних особливостей, зворотного зв’язку, 

міцності засвоєння знань, самостійності навчання, 

принципів інтерактивності, наочності, адаптивності.  

3. В якості дидактичних функцій НКП прийнято 

розглядати такі, як: мотиваційно-стимулююча, 

комунікативна, інформаційно-пізнавальна, 

структурно-систематизуюча, організаційно-

управлінська, виховна і розвиваюча функція, функція 

контролю та корекції. 

4.  До дидактичних засад навчання з 

використанням НКП відносяться теоретичні 

положення у формі вимог, які поділяються на три 

групи: перша група передбачає встановлення 

відповідності змісту НКП навчальним програмам і 

матеріалу друкованого підручника; друга група 

передбачає наявність логічно завершених 

інформаційних частин НКП; третя група – 

ергономічні вимоги до організації представлення 

інформації НКП на екрані ПК.  
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Педагогические основы обучения иностранному языку с использованием компьютерной программы 

А. С. Драч 

Аннотация. В статье рассматриваются педагогические основы обучения иностранному языку с использованием 

компьютерной программы, к которым относятся дидактические принципы, дидактические функции, дидактические 

требования к обучающим компьютерным программам и к моделированию. 

Ключевые слова: интерактивный диалог, мотивационно-побудительный компонент, педагогическая рефлексия.  
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Teaching principles of learning a foreign language using a computer program 

A. Drach 

Abstract. The article under discussion deals with the pedagogical principles of learning foreign language with the use of computer 

program. This aspects correlate with didactic principles, didactic functions, didactic demands for computer program and its modeling. 

Three creative models are distinguished which can be also relevant for the educational computer programs.  

Key words: interactive dialogue, motivational-incentive component, pedagogical reflection. 
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